

BUDAI KÜLVÁROS

és a temetkezés már ott is történt ezután. Ám ez a temető nem sokáig tartott ki az új temetkezési szabályok következtében, mert 1822-ben megtelt. Emiatt az Ótemető kerítését a nyugati oldalon, ahol lakóházak álltak mellette, helyre kellett állítani és még abban az évben ott történt a temetkezés.

Mivel József császár az ágostonos rendet is feloszlatta, a szabaddá vált rendház és templom 1789-től a budai külváros plébániája lett. Ezzel a Minden-szentek templom minden jelentőségét elvesztette és később, a több évszázados múlt után, még olyan időszak is volt, amikor évente csak egyszer, Mindenszentek Ün-nepén volt benne mise.

A szemináriumi és káptalani malmokat magánszemélyek vették meg.

Ábel József takácsmester 1812-14-ben, jórészt saját pénzből és gyűjtéséből megépítette a mai kálváriát.

A Sörház utca 13 sz. házat megvette a város. Kitataroztatta triviális iskolá-céljaira. Ez lett a budai külváros első iskolája.

A terjeszkedés felgyorsulását igen elősegítette, hogy a kiárusított telkek zöme igen olcsó volt. Két telekrevalót eladott a város a Tettyén. Ezeken épült meg később a polgári lövőpálya, majd vendéglő.

Kiárusította az egész városfal menti árkot. Ebben az időszakban alakult ki az egész Vak Bottyán utca, sőt a Hunyadi János ut eleje is. A Vak Bottyán utca északi házsora részére is adott el telkeket, de ezek sem voltak könnyen beépíthetők. Az építkezők annyira leásták a domb alját, hogy laposabb, beépíthető részt nyerjenek, hogy a városnak már be kellett tiltania ezt. A Sörház utca városfalmenti házsora is megépült. Így, mivel a keleti házsor már korábban megvolt, valóban utca lett.

A Vince utcában is létrejött néhány telek. De a zöm mégis csak a kordoványosok műhelyei, a tabánok voltak, melyek csak akkor alakultak át lakótelkekké, amikor iparuknak már beakonyult. A Vince utca kiöblösödésében a Poturluk kut mellett, a völgyfenéken 1806-ban vette meg Ulsee üveges és Kniffer János a létesítendő fűrészmalom telkét, melyhez még polgári telkeket is csatoltak. Később, 1826-ban Kniffer tulajdonába került az egész. A Felsőhavi utca is megnyult néhány telekkel.

Az Ády Endre utca csak néhány elszórt telekkel bővült. De a temetőterv megváltozása teret engedett az alatta történő terjeszkedésnek. A Bengában kialakult az Erzsébet utca felső fele és a Rudas László utca eleje is.

Az Irányi Dániel tér is beépült teljes hosszában. Sőt. Mivel 1813-14-ben a Zsolnay Vilmos utca vonalán egyenes országút épült, az 1 sz. telek előtt állt nepomuki szent János szobrával ékes hidat délebbre kellett áthelyezni, miáltal a tér és az alsó telkek meghosszabbodtak. Az Alsó balokány utca és az országút között egy darab legelő maradt. Az országút kapott még egy hidat ott, ahol eléri a Balokányt. A Felsővámház utcáról, valamint az Alsó és Felső balokány utcák-